grefaa gafatd - 1
(Elementary Mensuration - I)
&faf (Mensuration) # 37=riq el adet ST & &Thet § Helfer Te

N T FE T 1 39 o A 79 W @ 7 A o 79 R IR F FA
= wiera fafird ot qemm

R 3> 74 FF IR W TH T I Al

%o yrafys uftwrard

1.

HTET (Rectangle) : T Q1 IS, o oA Y ot e &) a0
TRAF AT 90° 7

T Square) : Th ¥ IQ, WWWW‘@WWW
TR (90°) &

|uTHAY WY (Parallelogram) : T 19 99w, fmat smm-wma i
ot TH-TR F FAAR @ S

[/

FAEgHT (Rhombus) ; T Ja1 TAAR v, et wrdf et srrert &)

[ ]

mﬁﬂﬂﬂ‘iﬁ (Trapezium) : T o v, fowe v m gmsha:rah’s‘@

M FHAIR BN

qaaIT ﬁrgw (Right-angled triangle) : T iy, fS@s @& HI0T 90° H
TR AN
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faant fem

Ay

qufgarg st (Isosceles triangle) : T& e fnge, TSt g QA o

e § U Bl

IuyRy: et wofga P & W@ S0 e 2R €
A

£B=/C
B C

wHaTg YT (Equilateral triangle) : T UH By, forerent Y e S
¥ srar g

IuyAy: frd graTg B @ @ Ao gaE ER € o T @ TS o
A 60° & SR BN R

A

ZA=/B=/C=60°
B C

gRAIY (Perimeter) :wﬁmmﬁr%a@m%@ﬁﬁaﬁmm

Perimeter F8! St 81
D C

N\

A B

" ABCD =t affafa =AB + BC + CD + DA
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10.  f&Ht I FT AT (Arc of a circle) : A H URFAf (ak Yar <1 T fewmm)
w1 Th TS 9 HEe B

A

\ 99 AB = AB @

11. g9 &7 @S (Sector of a circle) : N @ =9 SFS b g J st
Y fgu ¥ frous wgaa ¢

wgqul AT T gei:
. (i) oTFa F ATFA = AR x VG
AIFA BELT]

(i) @ = _ﬁﬁ—'e._'ré—‘ T—ﬁ%"li - _ﬁ
(i) (ool = (siam)® + (Srer)y
(iv) TRfufe = 2(FaE + He)

2. () o W ARd = (O - %(ﬁﬁvf)z

(i) ot # wfifafa = 4 x &0
3. R W AN Al w1 A = 2 x (A + D) x IR
4  TOAR SO w1 ATES - R x HAR

5. THERE # TR = %x(ﬁaﬁﬂﬁmm)
AR d, T d, 3R ot A A, T A o - a4}

6. (i)m@ﬁgawém=€x(ﬁm)z
(i) THarg g &t fifufa = 3 x s
7. wfgEE B W awd - %J4a2—b2
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forrat deg

) a a 2
o -
b2 b/2 '

A a, b, c B F qomell Y wargai & ok
s= > @+bro)d

Frgst =1 &7t - 55 -a)(s-b)(s—c)
e w1 el = —x?mm x ST

A SIS A AT - %(ﬁuﬂmgmﬁwmxagmﬁ%aﬁaaﬁ
daad )
=l(a+b)h

mﬁawbma@aﬁmwﬁ*mh T g T b B &
) waea o 21)

h= ;\/s(s —k)s—c)s—d)

(&, k = (a— b) R AR qenel F T w AR T o T o T
TP F AR et ¥

_k+c+d

2

S W=%(a+b)h—a+b\/s(s k)s(s = k)s = e)s - d)

@) 99 # oYy = 2
(i) I9 F GBS = nr?

2nr6 .
(iii) 919 AB = V& LAOB=9 W 'O'3F B

360°
(iv) frarEs AOB #1 @9%e - 3600 (froxt 7= W fa7 @)
(v) fiarde AOB #1 &% = %xamAer
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/

2. TF WAER TP W AT = 256 - a)o-b)s—d) y
&, a T bR S 4T (adjacent sides) & o 4 fol 3 & 357&@
aTd b g 2

§THET @ AT gy & g7 HA

P A Hafed T A T 0 D g R R T 9wl & w5
@mm%m%mmmﬁﬁzmmﬁwﬁmﬁlﬁmﬁ
- ST # e frefefad SeEl & wen ¥ 9 s

TgHT W 7T ,
3q1. 1: IR Tl Pfs B A 99T T (adjacent sides) FAW: 5 A, H, T 4
A A& o A el el 7 A R A Tl = A I

g o %A =2,[5(s—a)(s— b)(s-D)

o a+b+D 5+4+7
a’g‘[ S= 2 = 2 =8 ’/

=2/8(8—5)(8—4)(8~7)

=2/8x3x4 =8/6=19.6 F A .

IqT. 2: T TYYA H AT G Y A w12 QN w14 DA AR
T ool =t 16 A A @ A R ol B o T@ w

BT T IR B fawnll & ol A - 2 x A o el & it A
A, D +D,? =2(a% +b?)
W, 167 +x% = 2122 +14?)
A, 256+x7 = 2(144+196)
T, x2 =680-256 = 424
Sox=V424=206 A A
AT agfT uT g

3GT. 1: TF |uCle IS (trapezium) ¥ TIARR o HH: 60 V. W TH 90 .
Wi, € S ST ST wE: 40 A, W, T 50 A, A, §1 dvwet I X

F: k= GEFRR SIS & ST SR = 90 - 60 = 30 A, HL



688 ferarert e
TN fEc=40A W Adg=-5 3 &

_k+c+d 30440450 120 _ 0 &

oS, s 2 2 2

e = 22 (ks e — D)

_60+90
30
=5v60x30x20x10 = 5x600=3000 =i 9. .

Far. 2: I WA ¥ oAcE IS B QA AR el F W # dedd g 91
Exy

|/60(60 —30)(60 — 40)(60 — 50)

g h= %Rs—k)(s—c)(s—d)

=—3—26x\/60><30x20x10=%x600=40 @
HAT: TH W RS F WG W TR ¢
=~ (a+b)h =2 x(60+90)x40 ~ 150x20 =3000 1 &, 70

3. 3: Wh 5100 o A W, A TN gHE TS F QA TEARR el & ot
) olaad g 60 A, M. F1 AKX TH TAARR Y R A 40 F A A @
TR AR o1 & e 76 B
1

A=%(a+b)h W, 5100=—(40+X)x60 17040+ x

afie @l FAFRR YT = 170-40 = 130 H.

amrga 3T af v smanfta yvT

- 27139 I: U yvw, R daet gat & srquant fifga gar &

JgT. 1: 3T A F &I et et et wwen: 25 W, 7 SR d T 14
M 4 e 8 T drEt B

g T = 23.70 HiR
e = 14.48 WX
- SFES = (23.70 x 14.48) 1 " = 343.18 it Hiey, IW

Far. 2: 39 oA famol wand fomat ot 12 HiR wd 5 W #
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m ﬁiﬁﬂfaﬁﬁ"m’s‘= 1“22+52 'Fﬁz’{
= Jig9 X = 13 Hiey; SW
213y 11: w¥f 9 gt erarr
JeT. 3: 20 . W w12 Hiew 9wyt W g faen & fau R Wi @ =Rk
B, afe <t =t e 75 ¥ &2
ge1:  ga fafr (Quicker Method):
FH BT AAE X FAR FAEE
<0 it Her

o avfie oar - 28);;2=320q'12'{

39yAY: af & 20 & 9 WX D A W w W gwEn et wvm s
ga Ffr (Quicker Method) :

FR 7 (e x Hsri)
=0 7 e
X2Ox12

=6400%.
5

mm=?9ﬁtﬁax

=20

2187 1L: g fardt 3 o 21 fawart gt

FaT. 4: 30 T, &S TH 16.5 W, A A F FE T TR so@H @ foy TR @ R
THS TG, AR TR T AW 2.5 FR x 2 HH &N

g: g fafr (Quicker Method) :

i TR DG WA - o o v 3 793 A T
_30x16.5 _
2.5x2
IYRT: AR IR AT F AEA | F I THA H QD 399 A A S
¥ et fagan ¥ %@ feaht ofer @ € 2
g fafer (Quicker Method) :
(TH T T HHA) x ATH H (TS x =)
T A Y (TS x HBTE)
30x16.5
X =
2.5x2

99

anfre ofer -

9 3
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ZEY IV: SR TF [oTr: Q6w g7 e13e
FaT. 5: 39 T, 10 YR o wE 35 MR 70 ¥ 92 @ T H T FASFR
T TFER T foo™ &1 Gad 9 UG ! AW T AR I Yolaan g
¥ fine @ Tt a0 TRW w S e f s
gol: gﬁﬁﬁT(QuickerMethod):
TR T3 S (EIT) H G = FR B A T DR H TEwH FHAGETE
= 39.10 TF 35.70 WX &1 HEAH FHIISIR
= 1.70 HixX

FR W (T x ASE)
FR F} A 1@ e’ F TEAH FATEI)
_39.10x35.70

1.70x1.70

ZIET V: &R & aRT 3 @7 T 9T FA B ARG AW H:T ST
T, 6: 12 et o T (0 WX WL T BTl B AW 3 2 MR gl WA T4 WA
w1 Ak FrRR|

afiee 2l 1 HEd =

=483

i
I6m ————
IZm

2m 2m
10m .

2m

gel:  gd Faflr (Quicker Method) :
U feuferdi &
O & SONS, T B qET IR A @ War g
T 1 AIFE - 2 B W) x [FW F AR + NG + 2(TR I
e (arg @)
M & T TR @ 4 ART A G g g
“E T AR = 2(TR F AER) x [ ol + HieE - 2T i Hew))

[T 7@
fau My & feg,
W13, (ffe g FW & TN 2, WA g1 F 5@ fmn smem)
WHS AT = 2x2x(10+12+2%2)
= 4 x 26 =104 Tt HX
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IqT. 7: foell STaareR ur| $ AT #Y WY 112 W x 78 W #1130 R/H & W

2.5 MR g1 Fhg W TH Tl 21 TR F AAFA FFA a2 B W i
R it WA W 1 F @ Fa
TR o M -1 § G T AE @ o R, el ga-11 € s R
STT),
TR H PEA = 2x2.5x(112+78-2x2.5)

= 5 x 185 =925 iR
- Tt wd Y T - R ox AR =2 % 925 = 1850 %.

nﬁwm@aﬂrﬁuﬁﬁ

A Wnﬁaﬂmﬁwwg}a}mﬂéwmﬁaﬂw@ﬁw

FER &)

Jar. 8: freht TR i & AR iR feum 2 M IR TR 1 AA%a 9680 1 HeR

g

21D TR AR TR = e Fel

g fafér (Quicker Method):
2.

TR &1 ATFE — 4x (TR 7 )2

TR T H AFFS = [ g }
@z @)
. Tw e g A
2
9680 — 4 x(2)*

T H AAEA - [T]

= (9—6:1)2 =(t208)

= 1459264 & =,

B. 9@ ORI & @0 foar T g, &t ue & |l Fraerr
I 9: 37 . 7 3l 30 i DR srmaER we B s fom TR T AR 570

gotl.

it fiw 1 TR W AR ")

ga fafir (ga-11, 3eT. 6 38)

TR B RS = 2 x TR H SR x [ F (e + Ferd) — 2xT 7
)]

= 570=2xxx[37+30-2x] (T # <SE B)

= 570 = 134x —4x?

= 4x?—134x+570=0
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5 W TSRO @ B 0 W
x=5HR
C. v T TEH-gE & wred g (Ao
32T, 10; TrElt STEAHR AEH Y W 19 TR 2.5 SR x 12 WX 5 JEHR B
TAF W B B A 2 AR e v TR R ok A A TR g R
Hen Wt ¥ TR F AIFA e 1132 % 9 W R R/, T W TR
fasm ¥ foan @d om ?

12.5m 2m

19.25m

g: g fafdr (Quicker Method):
W A N 7w @ o Fefafan 93 w1 e w4
I.me=mﬁﬁgé)[mﬁ%aﬁ(ﬂaé+ﬁgé)—uﬁﬁﬁ§|
(Trg @)
IL TR &1 BITHT, 9T 1R &7 GTBeT = (W1 B G — T F1 W)
x (@ F DK - TR N eE) (@R
i Ty % Tl A,
TR F e =2 x(19.25+12.5-2)
= 2%29.75=59.5 it i
. YaR fosm ¥ o oen =9 - W x %A
= (59.5x1.32) % = 78.54 &.
239 VI: g et it s
32T, 11: Tt TR S @t AR 726 M {1 F ITH 0 3:2 B I
F & el # oA Fw R 2
gol: gﬁf?ﬁ?(QuickerMethod):

el = ,’aﬁ‘?ﬁﬁx(ﬂﬁqﬁ

?{q{"t & = 1/7%3‘?’_?{ x SHHATIIT (inverse ratio)
. T g g

TEelt oo - 726><%=J1089=33 =
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w0, gEd e - J726x§=\/4_32=22 g

218y VII: fafafr sqmgyor

ot wRde wd siigeT we

IQ.: 12. 10 1 MR a Frelt T & B F TH FRUS B TF T § 7 B B
2 g R W aiiae Tty fawn gan 1 FRUE T e Sl H RN HAR:
15 % TE 6.50 %. 9ft ol WX E 7o oot HRYE S Hae e F Bd AW
1338.50 & 21 e Foig % e i AR S|

g TER FR B FTGA = 100 T W

sheq @d oy & e - 133:650

= 13385 %

ATFeEdy

FRY
(5 6.50
>|3.385<
6.885 1615
=81:19

fagro-fafer (Rule of Alligation) ¥, TAR FRUZ 1 &FFA = 81 &l HK
;. R H O T el - 9 AR

AfeT FW F o8 T gl - 10 A,

o WK F A w G = (10-9 =) | WK

.aaézaﬁaﬁgﬁ=%ma=sma;m

faaof

FeT. 13:2 T fraix f9%el ol T FMHR A W(fence) F TR A TR
el ¥ fowfSa foran <M1 21 98 3 (fence) Tl & TRt (coincide)
a1 W F A T

ger: @ H AEwA - 2 T R
fa=ot = \/m=2 m;w
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3qT. 14: 31634 Tt WX 99 o} fredt afer A5 ) X A TG0 R 1 A 9 W R
FA: 123, T 4 TR A FIR | T 90 §1 AR T §1 3§ Tqw
=1 uRftfa @ 5% e Fard w1 ar wfew S @ A o free fHaT da

IR =fET &
ge: e w1 A%d - 31684 11 T
= V31684 x4 WX
= 178 x 4 Wi
- D A R T - 178x4xlggtﬁa

TP TR I W Y i e TR H H vl
105
=178 x4x oo x4
=2990.4 i (3W)

st av smenfiia o

2137 1: GAT &7 Qramor gany

3qT. 15: TRt PR M & oMuR 880 T ? T S 550 e 1w KA
1 Errhe el 38 Aem F 2425 % 9f R Y R A I Y ot

# T Wt Fand
g RE W Aee - ﬂg—ﬁ—é
80 x 550
_ 8 ;55 Crikice
440 % 550
~ 100x100 i e

2420 =1 R (IW)
1aﬁ%a€mﬁaﬂm=ﬁﬁmﬁfm@é—z4253

qiﬁmﬁqmaﬂaw@ﬁfamvaé - (24.20x24.25) %,
= 586.85 %. (IW)
Ia7. 16: TRl SR ©T 1 SR STeRT S o1 R 213 36,72 ® 9R IR
WY T Tt F R A 495.72 % ) O O SR TF S a@nd)

495.72
gT: WA W AFRA = %672 TRW

277 s
2
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@mmq@ma>=%x3wﬁgxm

-2 @i
s 2@y - 2w
2 2
= 9 IRW
= 90,000 = #eR

o S8 = [90,000 . = 300 M. €W
HHR = 3 x $9E = 900 W, IN
3qT. 17: 30 Fps a1 dawer free, et oo s 50 wex 78 e ok 112
R &) TR R (12 W AR g R S T o T
g R a=S0TIR b=78 W c= 112 /X

s=—;—(50+78+112) Hex

1
- E><24o WX = 120 X

s (s—a) = (120-50) Het = 70 WX
(s—b) = (120-78) =X = 42 i
(s—¢) = (120-112) HiX = § HIR

- AT = f120x70x42x8 T WX
= 1680 =t "X (W)

, . 2x ATHA  1680x2
- T - IR 112
= 30 HH (W)

2159 1L: AT u¥ 3R goat & RIT G Ry (Quicker Method)

337, (18-20): ST A SN (31— 15-17) 1 ga-Fafly (Quicker Method) &
7 B

¥ IQ-18: R S 15 A W g W I e T 2, swfe wgE fafe

\ 1R of Wl fafe @ @ = wwm

FGT. 19.3T-16 ¥ R TH I F o9 W oum 3 : | ¥ W v @ fw




696 et few
frfafes fam = W@ =G

YR = ,IZXQWXSXTTIH

S = 2 x AT x A A
fem T @ fF R : FEE = 3 : |

. SR % WY TG N AW 3 T T U F WY TG TN SN |
2

AR = sz-z—zzx%ﬂoo e

Sk - 2><32Zx§=300 T
FaT. 20.39.—17 F T T B @ TRl o T 2, sufere R stfeen dft fafa
%5 T i B
AR WY, THEgY Ud queE agye av 3mETid gv
21eq I: v, R gar @ iy suai g
FaT. 21: TAFIR TP B HER T UG F TH ZHS H AT [, (THH SR

10 Yt @ 3k S 6.4 AR
T  U0E W % - TR x A8
=6.4x10
= 64 a1l AR
Fa7. 22: 9 THEGHS = Avwet Frare, e 31 famol #t warg HAw: 8 e
w§ 10 ¥ B

g &R - %xﬁmﬁwm

x8x10 =40 =i Fdwe

FaT. 23: Tt T IR F A TEARR qEnell & s # g WA Al AR
250 0t Het 1 qu AR TR FEE T 1S W, TE 10 WX TR
g T,
1

ATFA = — x HEE x (FAEARR [l * am)

N |-

_— N

M, 250 = 5><'§?T§X(l$+10)
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, 2502
I - =55
o SR = 20 MR

2T3v 11 {7 alera fafkmat

A

feret Q& wwEgss @1 @awer Pt fraat o@ qoT U9 0%
ferrof fear gam ghi

I, 24: W TGS 1 AFE FrIfeTT Fmat T e 20 FAR 9 7o T faeol

gl

24 Y A
g4 fafir (Quicker Method):

WP F1 AR - fol x \/(am)z —(@Jz (% @)

2
c. few ooy §

aEa - 24 x 4(20)2 [224j

=24 x /400144
=24 x 16 =384 =1 FAfex

Far. 25: forelt wHefs =1 ofififs 146 A } 71 T = fawt Y o T

&etl:

55W%'WW®WWWWI
g fafRQuicker Method) :

T fornl - 2 x \/(EW)Z —(@Jz @ @)

2

TP Y TH e = ﬂ=365 LA

. 3G fawt - 2><J(36.5)2 —(g)z - 48 FAhw

e =~ (foml @1 o)

Nl—-

=%><48><55=1320 =t @
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W@"ﬂﬁ' g 3TeRd @RETd Problems on Regular Polygon)
@HEgYS (Regular Polygon) T T s, (B, TP, T, YOS,
A, ST AR 2, fre i g et A 1 W wee & e J
frafafan g swan fog €9 2
A. mmaggamm=§xgmﬁaﬁmx
Fiag (inscribed circle) B

B. WS (Hexagon) &1 &7l = %X(‘F‘)z

C. 3T (Octagon) 1 &TFd = Z(ﬁ +l)x ()

D. gq SgW H SO w1 AW
() T B URAF N G R W A T K IHh & A
(exterior angle) P TR e R

A D

(i) afk Forel T T TE e B G A I T B e
F WEn 98 B S T 2

o 360
Wﬁm=———mmm

(iii) » YO o fRE TR # TS AP (interior angle) =

lso(n;j)wmngmaﬁaﬁvmw%wmwﬁm=

180°(n—2). .
FaT. 26: 39 TAND (regular hexagon) F &7%a frart fst 5% o 9
Y= 1
g B 343a”
g (ot gOvaM & &wd - =

g}, a =9 Y
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S . LU
=2|0.jarfﬁzwm(mwn)
IqT. 27: IW TR Y W (i ) P Frmwt deet | 3RW 2
BT TR AR - ol 42 )a?
TR, 21 +42)al= | ¥R
42 10,000

211+J_§

T, a2 = 2071 Tt "X (e
s a= 46 I (F); I|

FW TF ARt v srnfa gvT
gar. ”:smaa%,atﬁaé\%aﬂmnﬁaﬁmmﬁlltﬂaxltﬁam

ﬁfff@gﬁFﬁ‘?@ZIﬁaxl—ﬁaWW@m%lmw
Wﬁaﬁam@a‘muﬁsomaaﬁaﬁwzsﬁﬁuﬁﬁa#

g aR H ATwA = 2(8+6)x3=84 T WX
lmqﬁaf@g&ﬁmm=2>{1%xl) (2x1 ] 6 &t iz

- Y 9T S A1 TE W AT - 84 — 6 = 78 & Ww
78x 100

YR HY e - . = 156 .
156 x 25
* 10 =390 %
F F Fard

FaT. 29: Tl R R wfard v Ser Fw: 7 wew v 5 ew ¥ e v st
E 5 i AR o A R T R D I www w75 A A, e Iw
420 % 9fd 13 . ¥ TFe1 B WA v A @ A 39.20 5. H @
I 8, F F S v

. 20%. 364
gT: ﬁwﬁmtb?;o:xwtﬁa- — iR
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. A e - 2tk - o it
o SRl W ATEA = 91 + 5 =96 T HeR
Farl & §TFA = 2(7 + 5) x F9E = (24 x FIE) F HK
s 24 xR = 96
. ¥ = 224 T
m30@zmmmr§16tﬁa%maﬁzﬁahéﬁm%%arhm
R IR fogam ¥ 2 wiet 9 AW &1 168 TR wan Zwe1 A dan ?1 wyl
F JTRA |
ge:  WH o f el - 2n i
;. H9E = hfx
Farl 1 FTFA = 2(16 + 2k)h T HR
YR FH ATGA = 168 x 2 7 HR
& 2016 +2h)xh=168 x 2
L (8+h)x h=84
T FA W, h=6Td, —14 (- 14 e 72 ?)
- h=6T3 9. =
FYl 1 §TFA = 16 x 12 AR = 192 T Y IW

fordt aa @1 WAE T 41 #T FHelg (A7) =W

'm.31:mﬁamaﬁmﬂm9mxeéwﬁax4%§m%,sﬁt
%mﬁém@ﬁﬁa%loa@maﬁmﬁvamm
TAE W U F He 9g1 A e @ s ?

BT mﬁwmmzslmasl iR T 4 R 2
mwmm-z(s +53 x it et

= 112 = 3t iR
2 @ FW #) FaE F A = 2x8-;—x5% wf Sdfex

- 2L i v
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. ek By T e 7 e - (112+1’—‘1) a2

=ﬂazf;>ma

411
A = szﬂ@ = 1233 % (W)

gq U IMRT 99T
W % v @ wd @ foe Frefafas g B swEm e g @

(i) &TFA = gx ﬁl?q])z

@) e =

Gii) =@ = 2 (T)

(iv) &% = "(?)2

(v) uRfafq = 2n ()

wi) = - 5
n
(vii) aftfufa = n(=m)

aftffa
(viii)am=( 1: )

®) Mﬁwgﬁr'ﬂm=(

-]

360°

o

0 )x,,x(rw)z

0 frelt ficargs #1 e = (360°

IR, I HB ITEN H G

I: W%mmwamrﬁwm

‘3. 32:
(a) 38 99 it iy = foma fioa 42 fiw
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(b)wqam&‘ﬁaﬂﬁmﬁaﬁﬁmﬂms—;- frl, & T 2

g: (@) C=2nr

22
aniee ofify 2x—7—x42n°ta=264n°|zz(3at)
C
(b)r=2—
11 1000
i fom - 2
2n
11 0007
_ 2
2x22
= 875 WX (IW)

3T, 33: Forelt gEeR TiRT H e l%ﬁmél [ frelfiet =t am 0 & fag

T R R @ 8N 2
g q@  wAERt g0 = 1 fRAme = 11000 HR

q@qaﬁﬁmqirﬁa

. ofeq F1 qRfd - 2x—xl——ll'q"|2’{
(1 ﬁaﬁm{ﬁm%wﬁqaﬁlwmmﬁn

- 11000 X #t 7 W & faw l—lxnooo T

= 1000 TR FE TS B
97 (Direct Formula):
R H WE = 3 _uow =1000
2mr 2X2Xl

7 4
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L FT AlyE fafraiSome Quicker Methods) :
A. T Ring) &7 §FBeT
7. 34: foreht FuraR TR w1 9ffa 1012 Wex 1 Fet Pl | i & TR T
=R 3R 3.5 MR D 1 veF 1 @ veF F v P w2 W
wfa 7 AR A W R FF fawn § 2 9@ =@ v =
gel:  ga faffr (Quicker Method) : '

Qa‘m=£qﬁ7f:£ ‘ (@ &)

=81466 a1 wWex

JAFR W (ring) F ATHA
= 7 [ F1 <) 2 x W F B x W F )]

(3% v&)
s A o ‘/Q’T’:‘—"' =‘/8‘4§§"7 =161 s

TSR N H AEHER T TEH (ring-shaped road) 1 et

. %><3.5><(3.5+2x161)

=%x3.5><(3.5+322)= 3580.5 & wHiex

wHhg faBR ¥ sawh @[ = 3580.5 x 0.32 =1145.76%.

B. 3¢ u& W I Wrg-wrer v@ g #¥ (Identical Circles Placed Together)
321, 35: et Toarg Fge 7 v@F W 2 MeX B TR 1 @ B B AN P
R FE TR | WK F o T @ g9 @R ww §
() ¥ off 7 @ fe ¥ wEftts TR @ v Fee
(i) Bfs % A few@ = oft Awe Pt




704 ferareht B
gT: g RIflr (Quicker Method) : |
Ve frft greg e A W S RN FE DA TR E R
= el w0 ¥ T fefy ¥ frafafes g W TR R W T 2

TA% FeamEs(sector) F1 8T = =';'X7"‘ (e

99 91 BAfRd(shaded) fFR #1 TP = [ﬁ —g] (Freany

= (0.162) (=)
@z @)
fe Ty A
@ ot 9 & P & o9 TS TR # awd - BeaEs AMN, BML
Td CLN % 89%al &I InThat

=—l~1|:r2 +l1tr2 +l'rrr2 =lﬂ:r2
6 6 6 2

%x%z—x(l)2=l.5787ftﬁa
(i) * I ffR W dFa - oETRd R &1 dawe
= (0.162) x (1)*= 0.162 =t HixX
FaT. 36: Torelt foaes 1 = | A 21 afe =R fawan! =t Rl 390 W 38 TR
W@ I T e W R o Q ol B e @ we W R
IS o9 & Qe WA F AR FF

(r=3.1416)

gT:  ga fafXQuicker Method):
7R 39 7@ 37 & Tom o R Tw-gm Y ww :E A 3w weR fffa it
&t e fren it g O & ¥ Rty ¥ Prefafen @@ w1 A e
T A R

mﬁw@g“ﬂm=%xnx(ﬁw)z ag @)

I R (FEifwd feam) =1 &% - @ - ») TRy
= (0.86) (Fr=an @z @
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a9, e T e ¥
et fe® 1 d9wdt = (0.86) (Freay

2 |
=(0.86)(§) - 0215 = ¥R

fafeer 3gTEvor
3eT. 37: Wmaﬁmeo%mﬁm%:maﬁaﬁgr{ﬁﬁmmﬁm
Ft N qfE ATRe T A uRadT T A
e A foa R oTae A AR Td dAeR w2 T y R L A = xy
. 160) _8x
ﬁm(m) :

. rwe ¥ 9 ufead T A 3w smaw @ @ e - =7y

wl?lw“é

. e ¥ i - 5y =3
8

3yx100_ﬁ_371

Xy 2 2/

-, e A wfava it =

g FfiQuicker Method) :
v AR e ¥ o W AWM e @ freen ger @i 3 ey
TRU-TRE W AR T R Y G HY W Re H W

100 ) 75
e ¥ snfre shwew wh - 60 =B 371y
e ¥ (100+60) 2 2”7

7. 38: A et otm it o W 20% B FH T G Q@ ITH! DR A fre
Yfavd # 3fg wW A AR JUEE @
F:  ga [fr (Quicker Method):

100-20

FT: I gF W F0 B g gt = @ FE9 (Rule of Fraction) 1 $RMw
fer 21

i ﬂﬁﬁmﬁmaﬁm@%@ﬁmzx@yuﬁmﬁaﬁ;mﬁm

aﬁgréﬁmﬁemqﬁ:ﬂo[ 90 ]=25%

A wa § (X+y+m)‘7 #t 3fg & vt
gHToT; ‘SfavE’ aren et fEu) @€t W@ @ uF vy @ ymor e s



706 ' e fem

e afk omw = AN el § Qe W oft T A e o } @ Ry o g
¥ 39 U & feu =/ fog W TRES F A A

FaT. 39: ofx Freht TR 9 TS TS HreE FE: 5% UH 4% 9 D T ? A ITWH
wa § fr wfeera &+t afg wit?

gel: 9T q (Direct Formula):

5x4
e & yfewe afg = 5+4+W=9+°2 9.2%

FaT. 40: 3 et oTaw F AR A 10% F afe o T AR dew FH 12% F FH
s & X w e dawe A fRad wlavd @ R o R?
ga fer e ¥ 12% F wH TR B @A y=-12

- a%e W gfew ofEdt = 10-12+ J%OB_)

= —2-12 = -32%
. 78} fag Tomes 2, gafer Sawe § @9 areh sfem w1 - 3.2%
FaT. 41: 3% et 3T S F 4% B FH A @ e N 6% w1 9fg 1 @ dHet
Y foran yfawr 1 uftads Sm?
go: @ WE S (S| 1.76% 3(8)
I, 42: 3R Tt ot Y e 10% @1 § T N D ATEA F ... % T g g
g TEm SR g H x=y= 10%mmﬁaﬁaﬁma@ﬁm
T GH 2

. 10x10
ghet # gfve afg = 10+ 10+ 100

AT Ak e ffad il sl wt wh gl 10 7 D 9l q

=21%

s 3 (254 355 6 1 st orm 1

gATOT: IR R fR off yeR ) fgfaia sl (R, T, YO, Y,
wgde, B, 99 ofy) W @r da
THen, B, omgd ot 99 @ gl ¥ @ e @ it w89 S 9K
o+ft yer # fgfarita smfaall 3 fo o wmwleor o smom
frqger & wadf ¥ : o fomn fo6 o = R ot #0091 a, b TE ¢ B

- AR A= Js(s—a)(s—b)(s—-c)

a+b+c

-
&, 5
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a(100+x) b{(100+x)

et gl ¥ x% R g T W o S — =

c(100 + x)
TO- _E-;f GGl %I

100+x(a+b+c) 100+x
$; = = (s)
100 2 100

;. T ATRA
A ‘/s,(sl ~ a(1:>(())0+ x))(sl ~ b(1;)(())0+ x))(Sl ~ c(1;)(())0+ x))

4
¥

2
100+ x
A, =
! [ 100 )A
& § % afg - A—'A_A“OO
L, -
100+x)"_ 1,
100

=L =—x100
A

A
_ 100+xj _1lx100
100

=1+ "22+ 2 —1:|x100={2x+i]
| (100)2  (100) 100
™ TR e & gl ¥ w9 g @ mm .
Hrad & wew # ;WA forn 5 omaw # et a oK b &1 el
a(100+x) . b(100+x)
100 100

T x% 1 IR FAA T TR 7 TLFF T
R s ?

100+xJ?
100

a8, 741 {IEA = AF“"[
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e g

2
100+ x <A
100
ﬁ__A.xloo
A

2
(100+x _1lx100
100

=|i2x+-i]

100

T YR T8 T Id B fo o W@ R

I B W 7 : 30 F A W T T ARt ¥ 3R 7w 5T = B
FEAR R (- ATHA = 2, r H G AN fRA ST R)
TR = A =nr?

v 3! B & x% # agad (Fgd) o ¥ A, frow

r(100+x)ﬁ?{lﬁ‘él

& ¥ % 9fg

100
. _ r(100+x)2
soAan a‘ﬁm Al—"[_—mo ]
100
={100+x]2A
100
et & o s =22 x100
2
{(100”] ]x100=|:2x+x—2}
100 100
T YER 98 TG g9 & forn off W R

: 78 TR 79 3@ e W ad= R R vl wht w9 fefada

i ® fow wet j
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fAT: l.mmﬁmﬁw%ﬁhx%wmmmﬁlmﬁmm
RUTHF I A 78 Faa ¢ faoqat 7 feafead 6 dawa 3§ 40 orE 21
2. T YWY 1 74 I5.-42 @ U e e @1 At Feufer F dawat N e

(10)?
gfg = 2x10+-——=21%
: 100 ’

I 43: IR g0 A Brew F 5% R 3fg X A D WH dwa ¥ e gk
Ffg 2t 2
[l T (By Theorem):

52
&eet X ufevra afg - 2x 5+ Too = 10+025=1025%

. 44: AR el v 7 70 o N 2% F IfE AR A D dAwar § 7 At
wfwe 3fg s

2

2
anfree g afg = 2x2+ﬁ)3 =4+0.04=4.04%

BT

e Rk Iw T ¥ W S A A ofg & S @ w9 o A e A fea
yfaea # FH et 2
I (IT-43 =9.75%, IA.—~44 =3.96%)

TRT: uﬁﬁsﬁmwﬁiﬁumﬁmwﬁmmw@@mm)
o & A& T uifufa A o x% W @ K B .

TATOT: T YR HTN AEA ¢ @E T S

. 45: AR THTh 97 F =W ¥ 12% + 3 R @ @ 79 w’ifa ¥ e whr
) g Bt 2

T, TS AW B g9 F YW F AW H w9 F gt @ R S, )t
# 3w v wEt g A anp A R
-, i ¥ 9y - 12%

yAT: ARk R g A o et x9% s & A TR i fawol! F o 2%
& 3fg A I d

yaoT: WY WA R

Iq. 46: IR forelt s = et 10% @ § I A S fawol ¥ fra wfowm @
g ot 27

ger: ool ¥ ufewm 3fE - 10%

m47nﬁmmﬁmé@ﬁﬁmﬁﬁ9%aﬁgrzﬁmﬁ%€rﬁ
fera wfawm =t afg @nit 2

g IR TG X TF Frewd Breen 1 wwar @ R dred A o 9% # & 3fs

S i
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IaT. 48: frdht TR =g w1 ot 12 AR, 7 8 AR F) TER T faol
10 it o 1 TR fowol FY e wwd
T

A B
et T wgds & fawol @R W waipwiE FA
A fe=n f& BD = 10 ¥R
& OB = 5 iR
s ABC® 0, AC %1 77 fag 21
TR IR (plane geometry) & T Weeaqul ¥9T ¥, AABCH
AB?+BC?=2(0B?+A0?)
= 12* +82=2(52+A0?)
= 144 +64="50+2A0?
= A0?*=179 -, AO = 8.9 (7T)
o fawot = AC=2A0=2x89=17.8 9.

g fafér (Quicker Method):
Swgw T 3},
AB?+BC?=2(0B*+A0?)

M, 2A0>=AB?*+BC?-2(0B?)

- AO= \/% {aB? +BC? - 2(0B)*}

;. gau fawt - 2><Ao=2\/% {AB2+BC2—-2(OB)2}

o, g fawot = 2 {AB? + BC? - 2(0BY

. I & fo,

Twa fawot - \[2{144+ 64 —2x25]=J/2x158
=J316 = 17.8 (amm)

ITT. 49: Bt & forelt Agm A 15 . wd 30 . oA @Y 7R T AR TR AR(feet)
% ¥ 3 30 36 TR A A TR MW D A= A @ 7AWy
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D
15m
C L
36m
15m
A 36m B
fox A == 2 f% &0 CD # ward fraer 21
Tel, CA=LB=15x
. LD=BD-LB=15Hx&
SZCD = cL? + DL2 =4362 +152
. = J1521=39 ¥R
I 50: 2 WX wlelt 3N AR TH At HY IR eI W AW T 5§ G Apfr
w1 A Frl

T W AARA = T H GTEA + 4 x (3TETT F ABe)
Y I L 2
—2+4|:21tr] (= 5 1)

= (4+2n) T WX
3. 51: M@ﬁﬁwﬁnﬁww%ﬁmmwmam%n
T o framd
. w(r n)2 2

T/, e =2n(r —n)2

7 1 - {2e-n)f -0
-2 n)ff+ V2 -n)f=0
 r+42(r-n)=0,
 r=+2(r—n)=0

a@, r(ﬁ—l)nﬁn

V2n
J2-1

o.c f =




712 for Bem
g7 fafyr (Quicker Method) :

n(r —n)?

1'[!'2

-

r

L
2

i,

aq Y20=m)

r

T, | r(w/f—l)=\/5n

_Vm

B !

I, 52: TR F TH THY IR H % v A ¢ o 7w 22 = AR @ dwa
o 21 Atk SE T B v SeeE g9 S E e i A T g 3
T TR FN E?

g W w aEeE = 22 9 YK
=i # R = 477 FAAR
a9, g ofifefa 9@ =t oy 3
o FAHR R = 2nr =477

2422
T

1

-.c r

SoI=
T W AT =
= —2J2—2)2

V4

_mx4x22

1:2

4x22 4x22x7
=2 TR 28 A,
T 22

g7 RARr (Quicker Method):
& et =t 0 e x vl AAR D D 36 ot & fafida v 1 A
32 ot e (arofta)

n
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- SR T & W ¥ a9 W dawd - 4x§§’(7=288ﬁffaﬁa

W H I, TE R T w0 R e o ¥ Egw wwa
vaT: W T el 9w @ ef Ffife o @ St - 20

(wvita)
gAToT: A o = v =M = or
T T § 9w @ i fififa =t 1 faa] s 9t daE @ s o
R
o g9 % o Fffa l w faet - or

R — ﬁfi;’ff (2—;)2—=2r2

IUPAT: | & o Fafdfa il ® w5, B e B
garor: XU T Wy A 1 w5 e - 2
-'-’F"‘Jfrz=ﬁr
Fe: Y wt w@ P e il wed s wgplw 9
7. 53: Teelt @ F offy 100 R A} W P oI Pifdla o H owow w0
g TR AR = 2rr=100
50

Sor=

n

- T H SR Pl - V2= V22
vaT: i A sda @ s fiffe g 9 g @ e 2@ R o

21
(srofim)

YHTT: Qmmwﬁﬂﬂmﬂsowelesmmﬁﬂﬁmam
TR B 2) e}, o R A # = T S A @ fean

-, ATE = %xmxé‘?ﬂ'&‘

l><2rxr=r2
2

FA. 54: 14 VAR Fown a1t frelt Tgfam & ot T 73 TR H1 Fage
S R YT F T6 AR T et Frd g 9 o ¥ R R
(4



714 ferarent tem
g TR ATHE - ETW W AhA — U TR 92 e @ S

T
LI T
2

-2 B-l]=142x 221;'4=112a7f Fh=

T g S st B v 0w e - (3]

gATOT: M 99 W AW @ w g $ aUR o

o W T g e - 2
e - o)

T, 55: 14 WA oo A vl & AR Ffifa TR 92 39 = fwa w0 AW
get: g7 q (By the Formula):
14

2
anfie A% = 1:(7] =%x72=154 at JA,

3. 56: T I ¥ fedt v fawol Y o 23 A . @ 90 5@ fewl W o
Q M (vertices) ¥ WY T o9 # o wE: 17 W, wE 7 A A,

TOF F ATEA T R
g fedtaple §
T H AT - Lx A Footx @ W & ot A e
FTER)

=%xDx(P,+P2)

=%x23x(17+17)=12x23=276 w1 | .

IS, 57: (a) T THaE e 1@ 9% 9RGW (circumcirle) & = &1 day @ 22
(b) TF Wvag AW U I0H AW (incircle) e & Hay ¥

(c) T THag e & 9RFa (circumcircle) T& S8 3d:39 (incircle)
{AFA H FIE T B
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gt

o A AR T

(2) x T T F T Fw F 9w w1 awd %xza‘ﬁﬂ%l

(b) x TN T AT BNF F HATW F AR 1_752_,(2 o 2
(c) 34 A T A 79 FE TR ¢ 6 anfie g

3aT. 58: TFeh TGN (regular polygon) F JoTRT Ht F&A T ool =t T %

[ {H

9 71 B ey ??
g Freafafaa dey 21

faaolt =t dem - 1"2_—3)-;aﬁn=wa§3?faﬁgmaﬁﬁm

ITE B U, TF TS (Hexagon) & fawll &1 €& = -6(—62_i)=

Wmﬁa@m@mmmmﬁummﬁl
It q g e W T € @ Frefafen daa A @l
mnﬂﬁbﬁﬂﬁﬁmﬂﬁﬂnﬁ(comem)ﬁﬁlaW(adjacent)
B 9 DeH TAF B TR B F 9 freaR o fawot = i w
T 21 T aerd & U B (n—3) forwol o w81 Tl o B

* EN T T HA A pgn - 3) F1 AR W @R [ @ A w7
ofx 7 faeol ey @ fag g A B R T A v faemol Y e e

¥ v e fo T 1 e fawol @ W@ T - 2("_2-92

9




